电厂锅炉安全试题 

一、单项选择题（本大题共10小题，每小题1分，共10分）
在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.通过煤的工业分析，可测定煤中的（　　　）
A.水分、挥发分、固定碳和灰分 B.水分、挥发分、焦炭和灰分
C.水分、挥发分、碳和灰分 D.水分、挥发分、残留碳和灰分 
2.煤灰的熔融性表示方法是（　　　）
A.变形温度、软化温度、流动温度 B.变形温度、软化温度、熔化温度
C.变形温度、软化温度、熔融温度 D.变形温度、熔化温度、流动温度
3.高压锅炉额定蒸汽压力为（　　　）
A. P=2.94~4.9MPa表压 B. P=7.84~10.8MPa表压
C. P=11.8~14.7MPa表压 D. P=15.7~19.6MPa表压
4.旋转射流的旋流强度被定义为（　　　）
A.以气流相对旋转轴线的旋转动量矩为分子，以气流的轴向动量和燃烧器喷口的特性尺寸的乘积为分母的比值
B.气流的旋转动量和气流的轴向动量的比值
C.气流的旋转动量和气流的总动量的比值
D.气流的旋转动量矩和气流的轴向动量矩的比值
5.阿累尼乌斯定律表达式 式中T为（　　　）
A.频率因子 B.反应活化能
C.反应摄氏温度℃ D.反应热力学温度K
6.在自然循环中，循环倍率为（　　　）
A.上升管出口水量，与上升管出口产生的蒸汽量的比值
B.上升管出口产生的蒸汽量与上升管出口水量的比值
C.上升管进口的循环水量与上升管出口产生的蒸汽量的比值
D.上升管出口产生的蒸汽量与上升管进口的循环水量的比值
7.过热器平行工作管中，金属管壁温度最高的管子应是（　　　）
A.吸热不均系数最大，流量不均系数最大的偏差管
B.吸热不均系数最小，流量不均系数最小的偏差管
C.吸热不均系数最小，流量不均系数最大的偏差管
D.吸热不均系数最大，流量不均系数最小的偏差管
8.现代大型锅炉，当炉膛出口过量空气系数增加时，过热蒸汽温度变化特性是（　　　）
A.对流过热器过热蒸汽温度上升，辐射式过热器过热蒸汽温度也上升
B.对流过热器过热蒸汽温度下降，辐射式过热器过热蒸汽温度也下降
C.对流过热器过热蒸汽温度上升，辐射式过热器过热蒸汽温度下降
D.对流过热器过热蒸汽温度下降，辐射式过热器过热蒸汽温度上升
9.现代大型锅炉，当锅炉负荷增加时，过热蒸汽温度变化特性是（　　　）
A.对流过热器过热蒸汽温度上升，辐射式过热器过热蒸汽温度也上升
B.对流过热器过热蒸汽温度下降，辐射式过热器过热蒸汽温度也下降
C.对流过热器过热蒸汽温度下降，辐射式过热器过热蒸汽温度上升
D.对流过热器过热蒸汽温度上升，辐射式过热器过热蒸汽温度下降
10.在炉膛热力计算中，炉膛受热面的污染系数被定义为（　　　）
A.投射到水冷壁受热面的热量占投射到炉壁的热量的份额
B.投射到炉壁的热量占投射到水冷壁受热面热量的份额
C.水冷壁实际吸收热量占投射到水冷壁受热面热量的份额
D.水冷壁实际吸收热量占投射到炉壁的热量的份额

二、填空题（本大题共30小题，每小题1分，共30分）
请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
11.煤的可磨性指数_____________，表明煤易磨。
12.同样测试条件下，挥发分越高的煤，着火温度_____________。
13.主蒸汽压力大于22.1MPa（表压）的锅炉称为_____________锅炉。
14.按工质在蒸发受热面的流动方式，锅炉分为自然循环锅炉、直流锅炉、控制循环锅炉和_____________。
15.锅炉运行负荷降低，散热损失q5将_____________。
16.现代电厂大型锅炉各项热损失中，最大的一项热损失是_____________。
17.固体未完全燃烧热损失的符号是_____________。
18.气体未完全燃烧热损失的符号是_____________。
19.煤中有害物质有：氮、硫、灰分和_____________。
20.灰的变形温度表示符号是_____________。
21.固定碳和灰分组成了_____________。
22.无烟煤干燥无灰基挥发分含量范围_____________。
23.煤粉锅炉的燃烧方式是_____________。
24.提高炉内温度，可以_____________燃烧化学反应速度。
25.适当_____________煤粉浓度，可以稳定煤粉气流的着火燃烧。
26.燃烧器区域壁面热强度qr_____________，有利于燃料着火燃烧。
27.一次风的温度_____________，有利于煤粉的着火和燃尽。
28.随蒸汽压力升高，加热热比例_____________，蒸发热比例减少，过热热比例增大。
29.钢球滚筒磨煤机临界转速只取决于磨煤机_____________。
30.对流过热器采用_____________流布置方式，具有最大的传热温压。
31.现代大型锅炉，调节再热蒸汽温度的非主要方法是_____________。
32.回转式空气预热器可分为受热面回转式和_____________。
33.自然循环锅炉的蒸发设备由汽包、水冷壁、联箱及其连接管道和_____________组成。
34.自然循环锅炉循环回路高度_____________，运动压头越大。
35.自然循环锅炉，克服工质在蒸发受热面上升管中流动阻力是依靠_____________。
36.蒸汽污染原因是饱和蒸汽的机械携带和_____________。
37.对于没有敷设水冷壁的炉墙，取角系数x=_____________。
38.在对流受热面中，_____________流动方式的传热温压最小。
39.具有冷灰斗的炉膛，有效容积的下部边界为_____________。
40.尾部受热面热力计算，高温级空气预热器进口与低温空气预热器出口空气温度之差应小于_____________。

三、名词解释（本大题共5小题，每小题3分，共15分）
41.锅炉排污
42.汽温特性
43.煤的高位发热量
44.水冷壁的角系数
45.水冷壁的质量含汽率

四、简答题（本大题共3小题，每小题6分，共18分）
46.锅炉运行过程中，当给水温度降低时，过热蒸汽温度将怎样变化？
47.蒸汽清洗是利用什么原理来提高蒸汽品质的？为什么亚临界压力锅炉不再采用蒸汽清洗？
48.写出制粉系统图中带标号部件的名称。（任选12个部件）

五、分析应用题（本大题共2小题，每小题8分，共16分）
49.设计一台燃用无烟煤的锅炉，与相同容量、相同参数、燃用烟煤的锅炉相比，炉膛横断面积、炉膛容积、炉膛高度各应如何变化？请写出分析过程。（按固态排渣煤粉炉比较）
50.试分析流过锅炉受热面的烟气流速增大进，对于受热面的传热能力、磨损速度、积灰程度、烟气侧流动阻力各如何影响？

六、计算题（本大题共2小题，共11分）
51.(5分)某电站锅炉D=130t/h,q4=0.5%,ηgl=91%,Qnet,ar=22990kJ/kg,给水焓721 kJ/kg ，过热蒸汽焓3330 kJ/kg ，试估算燃料消耗量和计算燃料消耗量。
52.(6分)某电厂锅炉按大同烟煤与西山贫煤混烧设计，混合比例为0.7∶0.3。燃煤的收到基成分如下：
元素分析 Car Har Oar Nar Sar Aar Mar
大同煤 62.4% 5.3% 6.4% 0.9% 1.8% 14.1% 9.1%
西山煤 54.5% 3.2% 1.2% 2.1% 2.4% 17.6% 19%
求：混煤的干燥无灰基成份。
